

帶業往生與消業往生之涵義

——轉載「菩提樹」三六六期

妙境

清淨的佛世界，正法流行，佛菩薩爲善知識，沒有惡國王，正是修道的最佳場所；所以一切佛弟子，尤其是，未入聖位者，應當發願往生。然而，帶業往生，還是消業往生，近年來，漢文佛教界，若干位善知識，忽然熱烈的討論起來。

今年元旦，奧客蘭，佛光寺主，大妙誠居士，與其蓮友，來小寺，提出此問題，徵求筆者的意見，法義的明達，爲修行者所必備的條件，遂不揆膚受，畧予說明如后。

一
往生：生是現起，往是由此到彼。意謂修行阿彌陀佛淨土法門者，在此世界命終之後，到彼極樂世界，出現新生命；故名往生。
帶業：業是動能，帶是任持不失。吾人意識的思想，乃發之外的語言行爲，會造成動能，有招感果報的力量，潛藏於心之深處。此業有罪福之異，故所得果，亦有苦樂的差別。吾人無始以來到現在，所造的罪業福業，其數甚多。有已得果報者，即滅而無。有未得果報者，隨是人所到之處，恆與身俱，而不失壞，待時予果。如有偈云：「業雖經百刼，而終無失壞，遇衆緣合時，要當酬彼果。」是名帶業。

念佛的修行人有成就者，命終之時，蒙佛慈悲放光接引往生佛的世界，以前若有所作而未得果的罪業，亦附其身心之內而往生；是名帶業往生。

那先比丘經說：「王又問那先：卿曹沙門言：人在世間作惡至百歲，臨欲死時念佛，死後者皆生天上；我不信是語！那先問王：如人持小石，置水上，石浮耶？沒耶？王言：石沒！那先又

言：如令持百枚大石置船上，其船寧沒否？王言：不沒！那先言：船中百枚大石，因船故不得沒；人雖有本惡，一時念佛，用是不入泥犁（地獄）中，便生天上。其小石沒者，如人作惡，不知佛經，死後便入泥犁。王言：善哉！（中華大藏經第一輯一四五冊六〇九八七頁上）」帶業往生的道理亦如是。

二
消業往生者，所作的罪業，對於往生有阻礙作用，須誠意的懺悔，生厭患想，消滅其阻礙作用，臨命終時，纔能蒙佛接引往生淨土，否則，難以往生，故名消業往生。

上來所說消業帶業的涵義，似乎有矛盾。主張消業者說：罪業有阻礙作用，有罪業者不得往生。主張帶業者說：雖有罪業，藉佛慈力，可以帶業往生。帶與消，生與不生；二義相違，如何融會，令無矛盾？茲引觀無量壽佛經文，會釋其義如后。

觀無量壽佛經下品下生章說：或有衆生，作不善業，五逆十惡，具諸不善；如此愚人，以惡業故，應墮惡道，經歷多刼，受苦無窮。如此愚人，臨命終時，遇善知識，種種安慰，爲說妙法，教令念佛。彼人苦逼，不違念佛。善友告言：汝若不能念佛者，應稱無量壽佛。如是至心，令聲不絕，具足十念，稱南無阿彌陀佛。稱佛名故，於念念中除八十億刼生死之罪。命終之時，見金蓮華，猶如日輪，住其人前。如一念頃，即得往生極樂世界，於蓮華中，滿十二大刼，蓮華方開。觀世音、大勢至，以大悲音聲，爲其廣說諸法實相，除滅罪法。聞已歡喜，應時卽發菩提之心；是名下品下生者。

於念念中除八十億劫生死之罪，乃至如一念頃即得往生極樂世界，即是消業往生。華開以後，二大士爲說除滅罪法，是帶業往生；因爲此人，雖已往生極樂世界，還是有罪業的。此罪當然不是往生以後新有的，是以前在娑婆世界時造作的。前文雖說念中除八十億劫生死之罪，還未除盡，猶有殘餘。所餘的罪業帶生極樂世界，故二大士爲說除滅罪法，故知此文正是帶業往生。總之，在此一人的往生情況中，兼有「帶」與「消」的二義。

帶業往生者，涵有消業之義。消業往生者，含有帶業之義。

其所以如此的原因爲何？試爲分析之：求生淨土的人，所修的淨業，有強有弱，所造的罪業，亦有強弱。若人在生之時，雖有念佛等功課，然未能攝心不亂，輕浮易動。臨命終時，正念無力，又得不到清淨因緣的資助。罪業得因緣而現行，不能降伏；是人必隨罪業流轉惡趣。既不能消業往生，亦即不能帶業往生。

如所造之淨業勢力强大，能伏罪業，罪業即不能爲障，便即帶業往生。相反的，若所造的罪業強大的時候；此人必須提高理智，澄清正念，斷相續心，決定不再造了，懇切的懺悔，至誠的念佛，求生淨土，時時的修集淨業。果能如此的話，罪業雖是強大的，也會被削弱了，無力擾亂淨業。淨業也就容易現行，就可以帶業往生了。所帶的罪業，是已被削弱了的，故帶中有消。消而未盡的部份，帶生淨土，故消中有帶。此義適與前文所引觀經下品下生章相合；故帶業與消業，彼此相兼，非是互無。此義之要點：無論說帶業說消業，必其淨業能增長至強有力的程度，纔能帶業或消業往生。

三

如上所說，修學淨土法門者，其淨土資糧要增長至強力的程度，纔能往生淨土；若如是者，所積集的淨業，達到何種程度才算是強而有力？此一問題，如唯就凡夫分位的念佛願望而言，可這樣解答：所修淨業，只要能往生淨土，就是強有力了。在生之時誠懇的長期修行，臨命終時無諸惡緣，正念分明，一心想佛，稱佛名號，願生極樂世界，感應道交，蒙佛放光接引往生；這是强有力的淨業了。若命終時，頗多罪相現前，或甚麼重病纏身，

或遇到惡知識的干擾，或忽逢水火等意外事件，其心仍不顛倒，不失正念，皈命彌陀大導師，願生彼國；是最可稱之爲強矣！茲引經文二節，畧說淨業的行相。

一、佛說阿彌陀經說：若有善男子善女人，聞說阿彌陀佛，執持名號。若一日、若二日、若三日、若四日、若五日、若六日、若七日，一心不亂。其人臨命終時，阿彌陀佛，與諸聖衆，現在其前。是人終時，心不顛倒，即得往生，阿彌陀佛極樂國土。

若人聞而能信，願生彼佛世界，時時憶念彼佛名號，而不忘失！是名執持，都攝六根，淨念相續；名一心。無其他的雜念惛沉間隔，專注不散；名不亂。執持名號一心不亂，即是已得念佛三昧，而有強弱的不同。強者乃至七日，弱者唯於一晝夜中，得心不亂，即是入念佛三昧時，能經一晝夜，乃至或經七晝夜，過此時限，必須出定。此上所說，是事一心不亂。還有理一心不亂，謂因念佛三昧，得實相慧，入無生忍。一般的凡夫，由於惑業的困擾，死亡之時，其心顛倒，不能正知所面對的境界實況。今以所得念佛三昧的功德，命盡之時，心不顛倒，正念分明，唯有清淨海象現其人前，所以即得往生；念佛的修行人，應努力的成就這樣程度的淨業。

二、佛說無量壽經說：其下輩者，十方世界諸天人民，其有至心欲生彼國，假使不能作諸功德，當發無上菩提之心，一向專意，乃至十念，念無量壽佛，願生其國。若聞深法，歡喜信樂，不生疑惑，乃至一念，念於彼佛，以至誠心，願生其國。此人臨終，夢見彼佛，亦得往生。

此文說有二種念佛者，第一人有三句：一、至心欲生彼國，謂真實的厭惡此世界的穢惡，懇切的求生淨土。二、發無上菩提願。三、十念念佛。有二種十念：一、平時十念，每日清晨服飾已後，面西正立合掌，連聲稱阿彌陀佛，盡一氣爲一念。如是十氣。名爲十念。但隨氣長短，不限佛數。其佛聲不高不低，不緩不急。如此十氣，連續不斷，意在藉氣攝心，令不流散，成就專精的勝行；作十念已，發願迴向（引於往生淨土決疑行願二門）

。二、臨終十念，如上所引觀經文中所說。

阿彌陀經勸念佛者，平時要得一心不亂。此經下輩的淨業分位降至十念；其中有何道理？阿彌陀經說一心不亂，與無量壽經如是良好的成就，臨命終時，容易往生。若懈怠的人，平時不能精進念佛，得心不亂，命終的時候，難有把握往生淨土；但是，釋尊以佛眼觀之，若捨報時，幸能十念念佛，亦得往生。

若一生之中無惡不作，臨終方始覺悟，能真實的回心向善，而釋尊大悲普利的教化，眉毛托地，給予不絕望的安慰；故不得已有臨終十念法門的建立。

如人因此，便不預先修集淨業。自念身強力健，且先放逸，馳騁五欲，恣縱六情，只待臨終十聲念佛，往生淨土，是爲謬矣！此中道理，一言難盡。

人的死亡，大約有兩種情形：一是頓死，如心臟病大血管破裂、腦溢血等；或遭遇意外事件，如車禍、水、火、大地震等，突然間就死掉了，還能十念念佛嗎？

二是漸死，此則多數是病苦纏身。若病輕微，不以爲意，認爲死還未到來，不肯念佛。若病情嚴重，體力極爲衰弱，多諸苦痛，此時能作素常不作的事情，攝心念佛乎？若有善友的開導和協助，信願因之而生，或能隨順而念；但是，若耳根壞了，善友的開示與助念之聲不得聞，或眼根也盲了，不能發識，雖有佛像掛在他的面前，亦不得見。得不到外緣的幫助，是人自己能十念念佛乎？

若眼根耳根仍然正常，而意根顛倒了，可能會憎惡善友的所爲，認爲你們都是來要我死的，我不會死，我還有二十年榮華富貴。有某某神醫靈藥，我會很快恢復健康；這就根本不想念佛了。若是人入於悶絕的境界，一無所知，當然也是不能念佛的。

假設其人，亦不悶絕、亦不顛倒；然而，病魔所苦，心情極

爲憂惱，焦躁不安。譬如一個懦弱的人，爲強力的怨家捉住了，以刀相刺。此弱者甚難得脫此苦，而逃避之。病的苦惱人，與此相似。在此情況下，能攝其心，念念相續，乃至十念念佛乎？有

修行的人，若有病時，雖亦覺得痛苦，而內心還能寂靜而住，與法相應。無修行的人，在苦惱時，其心不完全爲苦所困，能繼續攝心念佛，非爲容易。若有善友的協助，當能減少多少困難。可是，平時不修淨業，喜歡放逸的人，遠離佛法，亦難以得到善友。沒有善友的幫助，那就更難了；所以在生的時候，放逸其身語意，不習淨業，希望臨終十念往生淨土，那不是容易成就的。

若是諸根未壞、或壞的不嚴重。意根亦不顛倒，亦不悶絕。有善知識的護持。自家的身心，雖爲衆苦所逼迫，而能有力發起正念，念念佛，願生淨土。釋尊的法語，真實不虛。若十念具足，必得往生。

平素不念佛，而在臨命終的危急關頭遠離種種障礙，念佛往生了。古德說：一萬個人當中，亦難得有一個人成就如是功德。所以我們不求生淨土則已；否則就要腳踏實地的努力才行；作那種萬中無一的事情，是靠不住的。

大莊嚴經論卷十五、首二十五，說一譬喻：有國王養了很多善於作戰的駿馬，時有鄰國王與之交戰，知此國王，有好馬的原故，心有所懼，便即撤退。是時國王作是思惟：我所以養馬，是準備與敵國作戰的。現在敵人已退散了，養馬何用？應將這些馬發給人民，代替人的工作，於馬無損，於人有益；作是念已，即下令負責人，將諸馬群分與人民，用之推磨，經過多年，鄰國軍隊，忽又入侵。即下令收回以前發給人民的馬，與敵人作戰。因爲馬常推磨，旋轉而行，成了習慣，不肯前進。設加杖捶，還是不肯行。

這一譬喻，正好說明，在生之時不念佛，貪着五欲。死亡到來時，還是戀著五欲之樂，很難攝心念佛的。「本不調心故，臨終生愛戀；如馬不習戰，對戰而遊行。」

所以不應唯恃臨終十念，平時也要精勤的積集淨業始得。前來解說第一人的三句。

第二人亦有三句：一、聞甚深法歡喜信樂。深法，謂空、無相、無願、如、法性、實際等、及諸深經，如摩訶般若波羅蜜等菩薩藏。此人聞說深法的時候，得滋味故歡喜信樂！不生疑惑。

對於其餘的事，無如是信樂；此必是慧根深利，有所悟入，非只文字上的分別。二、乃至一念，念於彼佛。此句顯示前第一人，

無深信樂，所以必須十念。此人有深信故，則未必具足十念，可知此人慧的威力特強。三、以至誠心，願生彼國（參考無量壽經宗要）畧明一心不亂、十念等淨業的行相如此，廣如經論中說。

四

吾人命終的時候，如能真的往生淨土，當然是最慶幸的；但是，還帶着垢穢的罪業，拜見大導師、諸上善人，那多麼慚愧呢！如所修集的淨業強而有力，能否究竟除滅惡業？若修集的淨業雖強，猶未是聖道現前，現覺法性。無始刦來惡道的罪業，未與果者，只能損其勢力，令不現行招感果報而已，未能除滅其種子；所以往生與否，都是有「帶」義的。茲引二文爲證：

一、成唯識論卷九頁十八：初歡喜地，斷二種愚，及彼麤重：一、執著我法愚。二、惡趣雜染愚，即是惡趣諸業果等。

彼麤重言，顯彼二種。

二、入中論善顯密意疏卷二頁三：又於得證初地時，此菩薩之一切惡趣，皆悉永盡。豈不從得加行道忍位，便能不因業力而往惡趣？已盡惡趣道耶？得忍位已，不墮惡趣，非以對治壞彼惡趣之種子，特緣不具耳；此以真對治壞彼種子名滅惡趣。（此義亦有異說，爲免文繁，今不具論。）由是得知，凡位的念佛者，只是息滅惡業阻礙往生的作用，名爲消耳。消而不能盡的罪業，當然是帶走了。若真實的究竟除滅惡趣的業果，必已是聖慧成就得無生忍的大人。

金剛般若波羅蜜經：「若善男子、善女人，受持讀誦此經，若爲人輕賤；是人先世罪業，應墮惡道。以今世人輕賤故，先世罪業，則爲消滅，當得阿耨多羅三藐三菩提。」受持讀誦此經，先世所造的罪業，不能牽之墮落惡道。僅在今世爲人輕賤，先世的罪業即消滅了。所以若想清淨的消業往生淨土，無罪業可帶，敬請受持讀誦金剛般若波羅密經！

（上接第41頁虛雲和尚）

達摩之「四行」，深獲魏晉以來文人接受，或係由於達摩之簡化教義接近中國老莊之自然人生觀，「報怨行」近於老莊之「安命」，「隨緣行」近於老莊之「樂天」，達摩之「無所求行」近於老莊之「無爲自然」，其「稱法行」近於老莊之「無身無我」。

達摩之「無自無他，凡聖等一」，近於老莊之「齊萬物」思想。

達摩授楞伽於弟子慧可，亦是修頭陀苦行之行者。達摩學說，大乘壁觀，功業最高，在世學流，歸仰如市，然而誦語難窮，厲精蓋少，慧可說：「此經四世之後，變成名相，一何可悲！」

慧可已預見後世竄改楞伽及謬說了，後世僞造達摩會見梁武帝講禪話頭與一輩渡江等等，後世愈久僞造之「話頭」與「機緣」愈多，開更後世禪語公案之濫觴！不出慧可之預料！達摩禪經慧可傳至弘忍大師，楞伽宗已成一大宗派。弘忍大師，即是禪宗稱爲五祖的，傳法給神秀和尚。

神秀在荊州玉泉寺大開達摩禪法，武則天皇帝詔請神秀至東京弘法，武后親出跪迎供奉，唐代中宗睿宗均尊崇之爲國師。

神秀傳法，亦並未離楞伽達摩，其開法大畧，則慧念以思想，極力以攝心，其入也，品均凡聖，其到也，行無前後，趣定之前，萬緣皆閉，發慧之後，一切皆如，持奉楞伽，遞爲心要，過此已往，未之或知（神秀碑文）。

神秀所傳禪法雖已簡化，仍是漸修。

楞伽經中，大慧菩薩問：「世尊，云何淨除一切衆生自心現流？爲頓爲漸耶？」

佛告大慧：「漸淨，非頓！如來淨除一切衆生自心現流，漸成非頓！」

是以，達摩象壁觀，神秀慧念以思想，極力以攝心，均是